

坚持“六大创新” 走出金融精准脱贫特色之路

——邮储银行四川省分行金融活水润泽巴蜀大地



管理创新 争当金融扶贫生力军

邮储银行四川省分行坚持“在普惠中突显特色”的原则,改变大锅饭的服务模式,做到扶贫工作特事特办。一是加强领导,健全工作运行机制。成立金融扶贫开发工作领导小组,下发《中国邮政储蓄银行四川省分行2017金融精准扶贫实施方案》,进一步明确全行精准扶贫工作要求、重点及步骤,切实做到思想认识到位,组织领导到位,工作落实到位。二是精准施策,提高扶贫工作实效。明确“两个重点”:以全省625万贫困人口为重点,开发

专项扶贫小额信贷产品;以88个贫困县为重点,积极支持新型农业经营主体以及农村小微企业、致富带头人等群体的资金需求。做到“两个保证”:保证信贷规模上不封顶,对88个贫困地区的信贷投放不予限制;保证利率最优惠,降低贫困地区创业人群的融资成本。实行“四个提高”:提高对贫困县支行资产质量容忍度;提高对二级分行的扶贫工作考核分值;提高88个贫困县支行的业务权限;提高贷款审批效率,开辟审批绿色通道。

模式创新 探索县域金融立体扶贫

四川省的扶贫工作面广、量大、程度深,简单的融资支持难以真正实现脱贫致富。为此,邮储银行四川省分行联手省邮政公司,在系统内创新推广邮政金融立体扶贫工程,通过研究县域金融资源配置情况,从公司贷款和金融市场业务、特色种养殖行业融资、“融智”支持、基础金融服务、电商平台建立、物流配送支撑等多角度、多层次、全方位给予支持,全新构建线上线下、小而全的综合扶贫模式,打造邮储银行支持扶贫开发成功样

板。目前,该模式已成功在大竹、古蔺、喜德、昭觉、盐源5个贫困县试点推行。同时,中国邮政储蓄银行携手中国扶贫基金会共同发起的“邮爱成长计划”公益项目,进一步关注教育扶贫,为贫寒学子关键成长阶段提供支持和关爱,优先对建档立卡贫困户高中生进行资助,帮助他们完成三年的学业。今年,在古蔺的简阳中学设立了“邮爱·2017级新长城自强班”,对50名家庭困难的高中生实施资金捐助,合计约27万元。

平台创新 增强金融扶贫工作合力

近年来,邮储银行四川省分行不断加强“银政”“银企”“银担”“银保”等平台的合作力度,有效扩大金融扶贫服务覆盖面和渗透率。首先以财政扶贫资金、政府产业发展基金、财政贴息资金、担保和保险资金等作为撬动银行扶贫开发信贷投入的支点,提升邮储银行金融扶贫效率。其次通过加大与农业产业化

龙头企业合作力度,深耕新型农业经营主体培育,拓宽农村产权抵押融资试点范围,加快现代农业示范区特色支行建设等有力手段,实现我行对农业产业化发展链条的全面支撑覆盖。目前,已开展“银会合作、送货上门”等系列活动为契机,累计通过各类平台发放扶持产业发展的各类贷款62.76亿元,惠及近10万贫困户。

“100, 200——300……总共1800元。”数着刚发的一叠现金,冕宁县拖乌乡鲁坝村贫困户脸上洋溢着开心的笑容,每一位贫困户紧握着信封里装着的现金,心里很激动,这一幕发生在凉山彝族自治州冕宁县拖乌乡鲁坝村的村民分红现场。通过金融助推产业扶贫,鲁坝村实现了贫困户人均年纯收入达到6843元。这只是邮储银行四川省分行扎实推进金融精准扶贫工作的一个缩影。

近年来,邮储银行四川省分行始终坚持服务“三农”、服务中小企业、服务社区的战略定位,积极融入四川“三大发展战略”,走出了一条普惠金融的商业可持续发展之路。作为服务“三农”的国有大行,依托全省76%的网点分布在县及县以下农村地区的优势,将金融精准扶贫与普惠金融有效结合,以“造血”扶贫为目标,以县域金融工程和邮政金融立体扶贫为抓手,大小扶贫相结合,精准对接建档立卡贫困户,不断增强贫困地区内生动力和发展活力,坚持“六大创新”,走出了一条具有四川特色的邮储银行扶贫之路,助农脱贫攻坚工作先后受到国家相关部委、四川省的高度肯定。

2017年,邮储银行四川省分行累计为88个贫困县投放各类扶贫贷款13.92亿元,结余31.2亿元。截至目前,邮储银行四川省分行扶贫贷款结余52.79亿元,其中针对建档立卡户发放扶贫小额贷款2.16万笔,结余7.24亿元,惠及近30万贫困户。

产品创新 适应扶贫多元化需求

一是加强研发力度。邮储银行四川省分行先后创新推出了“扶贫惠农”和“惠农易贷”两款扶贫小额贷款产品,并推出了产业扶贫信贷投放新模式。同时,按照“一县一业、一行一品”的思路,对优势行业进行批量开发,抓住涉农龙头企业,打造以产业链为基础的涉农小微企业开发闭环作业模式。2017年,同凉山、乐山、眉山等地区51家涉农企业展开了合作,累计发放扶

贫贷款2.48亿元。二是强化政策引导。要求秦巴山区、乌蒙山区、大小凉山彝区和高原藏区4个集中连片特困地区所在支行结合当地实际,每年至少开发一项优势行业特色新产品或新模式。截至目前,已创新推出“巴山新居贷”、“凉山烟农贷”、“扶贫旅游贷”、“返乡农民工创业贷”等40余项新产品,累计放款近13亿元,帮助5万余贫困户创业致富。

渠道创新 夯实金融服务基础

邮储银行四川省分行为有效解决贫困村建档立卡户的基础金融服务需求等问题,让村民享受到了“不出村、无风险、高效率”的现代金融服务,创新建立了187个扶贫金融服务站并对外服务,该项工作得到国家相关部委的充分肯定。同时,邮储银行四川省分行继续深化“村村通”工作。加快ATM、CRS的布放安排,通过流动服务车、移动商易通、农民工银行卡、电子银行手机“万能卡”、特色商圈APP等,不断改善农村地区

银行卡受理渠道和农村地区支付条件,扩大“村村通”工程覆盖范围。截至目前,该行在县及其以下地区ATM保有量4210台,交易量为1.17亿笔,交易金额1102亿元,各项指标在同业中均名列前茅。邮储银行四川省分行在深挖银行卡助农取款服务的广度和深度上狠下功夫,优化助农取款服务点,提高农民非现金支付工具使用率。已建成助农取款服务点5216个,累计交易260.59万笔,金额12.43亿元。

融智创新 助推金融扶贫可持续

授人鱼不如授人渔,邮储银行四川省分行始终坚持“融资+融智”相结合,不断增强贫困地区“造血”功能。一是开展“农民金融夜校”。积极联合省委农工委、科协等政府部门和高校举办“农民金融夜校”,有针对性地对贫困群众开展金融知识和农业技术培训,帮助脱贫致富。目前已举办20余次夜校,超过1000人次接受了专业知识培训。二是加强人才交流。全行先后选派6名干部、30名业务骨干到贫困地区挂职或担任“第一书记”具体开展帮扶工作。同时接收8名来自贫困地区的干部到该行交流任职。三是持续开展“送金融知识下乡”活动。把金融政策和知识带到农村,切实做到普及金融知识,有效促进贫困地区农民增值创收。现已累计开展100余次,发放金融知识宣传折页5万多份。

建档立卡贫困户发放精准扶贫小额贷款4967万元;并自筹资金23.44万元,为大湾村援建“黑山羊养殖”项目,带动20户建档立卡户增收;为直接对口帮扶10户建档立卡户,送去大米、食用油、棉被和棉衣以及慰问金等,还为大湾村村委办公楼改造送去办公用品。2017年,携手省农工委联合向昭觉县打铁村捐赠价值20万元的12头西门塔尔牛以及电脑、办公座椅等设备。并向昭觉县铁口甲谷村田坝小学捐赠脸盆、毛巾等物资,以实际行动履行国有大行的扶贫责任。

同时,邮储银行四川省分行还积极履行对口扶贫工作责任,加大对对口贫困地区大竹县的帮扶和金融支持力度。与大竹县政府签订了《金融扶贫开发合作协议》,在政策和资金上给予全面支持,全力助推大竹县脱贫攻坚。截至目前,已向大竹县48个乡镇、3个街道办事处合计1156户

扶贫惠农任重道远,脱贫攻坚金融助力。邮储银行四川省分行将全面贯彻党的十九大精神和中央扶贫开发战略,认真落实省委、省政府脱贫攻坚工作部署,在总行的领导下,努力发挥四川省分行特有优势,集全行之力、聚上下一心,将产业扶贫作为主攻方向、将教育扶贫作为治本之策、将电商扶贫作为驱动引擎、将健康扶贫作为根本保证,以深度贫困县为重点,注重扶贫同扶志和扶智相结合,下足“绣花”功夫,大力推进金融立体扶贫模式,为四川省精准脱贫工作做出应有的贡献。

